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CORRIGE ET BAREME DU BAC BLANC REGIONAL SERIE C - AVRIL 2023 

  

EXERCICE 1 (5 points)         

CHIMIE (3 points) 

A 

1- 𝐶𝐻2 = 𝐶(𝐶𝐻3) − 𝐶𝐻3 (0,25); 2-méthylprop-1-ène ou 2-méthylpropène ou méthylpropène (0,25) 

2-1-   

Formule semi–développée Nom  

𝐻𝑂 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻(𝐶𝐻3) − 𝐶𝐻3 2-méthylpropan-1-ol ou méthylpropan-1-ol (2 x 0,25) 

𝐶𝐻3 − 𝐶(𝑂𝐻)(𝐶𝐻3) − 𝐶𝐻3 2-méthylpropan-2-ol ou méthylpropan-2-ol (2 x 0,25) 

2-2- Majoritaire : 2-méthylpropan-2-ol alcool tertiaire (0,25) 
      - Minoritaire : 2-méthylpropan-1-ol alcool primaire (0,25) 
B-   
1- L’équation de l’autoprotolyse de l’eau s’écrit : 2𝐻2𝑂 ⇄ 𝐻3𝑂

+ + 𝑂𝐻−    (0,25) 
2- Le pH d’une solution aqueuse telle que [𝑂𝐻−] = 1,26. 10−2𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 vaut  pH = 12,1      (0,25) 
3-1- La concentration en ions calcium de cette solution vaut [𝐶𝑎2+] = 5. 10−3 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1      (0,25) 

3-2- L’équation d’électroneutralité de cette solution s’écrit : 2𝐶𝑎2+] + [𝐻3𝑂
+ ] = [𝐶𝑙−] + [𝑂𝐻−] (0,25) 

PHYSIQUE (2 points) 

A-  

1- c                            2- b                           3- a                                  4- d                                          (𝟒 × 𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕) 

B- 1- Faces nord ou (N) et sud ou (S)  (0,25) et sens de I (0,25)  B-2- lignes de champ (0,25) et    𝐵⃗ (0,25) 
 
 
 

 

 

EXERCICE 2 (5 points) 
1-1-    𝐶𝐻2(𝑂𝐻) − 𝐶𝐻(𝑂𝐻) − 𝐶𝐻2(𝑂𝐻)      (𝟎, 𝟓𝒑𝒕) 

1-2-                                                          (𝟎, 𝟓𝒑𝒕) accepter le cas où 𝑅 = 𝑅1 = 𝑅2 = 𝑅3 

 

 

 

                         

2-1-(𝟎, 𝟓𝒑𝒕)                                                                                                                              

 

 

2-2- C’est une estérification directe. Elle est lente,  athermique, limitée ou réversible.    (𝟎, 𝟐𝟓) + (𝟎, 𝟓𝒑𝒕) 

3-1- C’est la réaction entre un ester et l’ion hydroxyde 𝑂𝐻− provenant d’une base forte telle que la soude 

(hydroxyde de sodium) 𝑁𝑎𝑂𝐻 ou l’hydroxyde de potassium 𝐾𝑂𝐻.    (𝟎, 𝟓𝒑𝒕) 

C’est une réaction totale et lente.      (𝟎, 𝟓𝒑𝒕) 

3-2-                                                                                                                                         (𝟎, 𝟓𝒑𝒕) 
 
 

 

3-3- D’après l’équation-bilan, on a :    (𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕 )  
𝑛𝑃

1
=

𝑛𝑆𝑎𝑣𝑜𝑛

3
  𝑎𝑙𝑜𝑟𝑠 𝑛𝑆 = 3𝑛𝑃 = 3 × 0,47

𝑚𝐻

𝑀𝑃
 (𝟎, 𝟓 𝒑𝒕) 

Donc la masse de savon est : 

𝑚𝑆𝑎𝑣𝑜𝑛 = 3 × 0,47
𝑚𝐻

𝑀𝑃
𝑀𝑆𝑎𝑣𝑜𝑛  (𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕)  AN : 𝑚𝑆𝑎𝑣𝑜𝑛 = 3 × 0,47

1500

806
278 = 729,5 𝑘𝑔    (𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕) 

 

 

𝑁 
𝑂 

𝑆 

𝐼 𝐼  

𝐵⃗  
Face nord Face sud 

𝑅1 − 𝐶𝑂𝑂 − 𝐶𝐻2 

𝑅3 − 𝐶𝑂𝑂 − 𝐶𝐻2 

𝑅2 − 𝐶𝑂𝑂 − 𝐶𝐻 

𝐶15𝐻31 − 𝐶𝑂𝑂 − 𝐶𝐻2 

𝐶15𝐻31 − 𝐶𝑂𝑂 − 𝐶𝐻2 

𝐶15𝐻31 − 𝐶𝑂𝑂 − 𝐶𝐻 
+3𝑁𝑎𝑂𝐻 → 3 𝐶𝐻3 − (𝐶𝐻2)14

− 𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎+ 𝐶𝐻2(𝑂𝐻) − 𝐶𝐻(𝑂𝐻) − 𝐶𝐻2(𝑂𝐻) 

𝐶15𝐻31 − 𝐶𝑂𝑂 − 𝐶𝐻2 

𝐶15𝐻31 − 𝐶𝑂𝑂 − 𝐶𝐻2 

𝐶15𝐻31 − 𝐶𝑂𝑂 − 𝐶𝐻 3𝐶𝐻3 − (𝐶𝐻2)14 − 𝐶𝑂𝑂𝐻+ 𝐶𝐻2(𝑂𝐻) − 𝐶𝐻(𝑂𝐻) − 𝐶𝐻2(𝑂𝐻) ⇄ 3𝐻2𝑂 +    
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EXERCICE 3 (5 points) 

1-1- Un système mécanique qui effectue un mouvement d’aller-retour  ou de va-et-vient de part et d’autre de sa 

position d’équilibre est un oscillateur mécanique.     (0,25 𝑝𝑡) 
1-2- 
1-2-1- Système : le solide (S) 
Référentiel : terrestre supposé galiléen muni de l’axe (𝑂, 𝑥) 

Bilan des forces extérieures : le poids 𝑃⃗  du solide (S) ; la réaction 𝑅⃗  du plan horizontal et la tension 𝑇⃗  du ressort 
 
 
(𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕) 
 
 
 
1-2-2-   Appliquons le théorème du centre d’inertie au solide (S): 

 ∑𝐹 𝑒𝑥𝑡 = 𝑚𝑎 ⇒ 𝑃⃗ + 𝑅⃗ + 𝑇⃗ = 𝑚𝑎   Projection sur l’axe (𝑂, 𝑥) : 𝑇𝑥 = 𝑚𝑎𝑥  𝑜𝑟 𝑇𝑥 = −𝑘𝑥 ⇒ −𝑘𝑥 = 𝑚𝑥̈  

                                                                                                             soit  𝑥̈ +
𝑘

𝑚
𝑥 = 0           (0,25 𝑝𝑡) 

1-3- 

1-3-1- L’expression de l’énergie mécanique en A : 𝐸𝑚𝐴 =
1

2
𝑘𝑋𝑚

2          (0,25 𝑝𝑡) 

1-3-2- L’expression de l’énergie mécanique en O : 𝐸𝑚𝑂 =
1

2
𝑚𝑆𝑣𝑂

2          (0,25 𝑝𝑡) 

1-4- D’après la conservation de l’énergie mécanique, on a : 𝐸𝑚𝐴 = 𝐸𝑚𝑂  ⇒
1

2
𝑘𝑋𝑚

2 =
1

2
𝑚𝑆𝑣𝑂

2  alors 

 𝑣𝑂 = 𝑋𝑚√
𝑘

𝑚𝑆
      (0,25 𝑝𝑡)    AN : 𝑣𝑂 = 12𝑚. 𝑠−1   (0,25 𝑝𝑡) 

2 
2-1-  
2-1-1- Système : la bille 
Référentiel : terrestre supposé galiléen 

Bilan des forces extérieures : le poids 𝑃⃗  de la bille et la réaction normale 𝑅⃗ 𝑁 de la piste                       (0,25 𝑝𝑡) 
 
Appliquons le théorème le théorème de l’énergie cinétique à la bille :  

∆𝐸𝐶 = ∑𝑊(𝐹 𝑒𝑥𝑡) ⇒ 𝐸𝐶𝑀 − 𝐸𝐶𝐵 = 𝑊(𝑃⃗ ) + 𝑊(𝑅⃗ 𝑁) 

1

2
𝑚𝑣𝑀

2 − 
1

2
𝑚𝑣𝐵

2  =  −𝑚𝑔𝑟(1 − 𝑐𝑜𝑠𝜃)  ⇒   𝑣𝑀 = √𝑣𝐵
2 − 2𝑔𝑟(1 − 𝑐𝑜𝑠𝜃)    (0,25 𝑝𝑡) 

2-1-2- En D, on a 𝜃 = 𝜋 alors 𝑣𝐷 = √𝑣𝐵
2 − 4𝑔𝑟    (0,25 𝑝𝑡)    

                                                     𝑣𝐷 = 10,2𝑚. 𝑠−1      (0,25 𝑝𝑡)   

2-2-1- Système : la bille 
Référentiel : terrestre supposé galiléen muni du repère (𝐵𝑥, 𝐵𝑦) 

Bilan des forces extérieures : le poids 𝑃⃗  de la bille  

Appliquons le théorème du centre d’inertie à la bille: 

 ∑𝐹 𝑒𝑥𝑡 = 𝑚𝑎 ⇒ 𝑃⃗ = 𝑚𝑔  = 𝑚𝑎 ⇒ 𝑎  = 𝑔  = 𝑐𝑠𝑡⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ alors le mouvement est uniformément varié.  

Dans le repère (𝐵𝑥, 𝐵𝑦), on a : 𝑎 {
𝑎𝑥 = 0

𝑎𝑦 = −𝑔        (0,25 𝑝𝑡) 

A 𝑡 = 0𝑠  𝑣 𝐷 {
𝑣0𝑋 = 𝑣0

𝑣0𝑦 = 0   et         𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ {
𝑥0 = 0
𝑦0 = 2𝑟

       (0,25 𝑝𝑡) 

  A 𝑡 ≠ 0𝑠  𝑣 {
𝑣𝑥 = 𝑣𝐷

𝑣𝑦 = −𝑔𝑡     (0,25 𝑝𝑡)  et 𝐵𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ {
𝑥 = 𝑣𝐷𝑡

𝑦 = −
1

2
𝑔𝑡2 + 2𝑟

    (0,25 𝑝𝑡)  

2-2-2- L’équation cartésienne :  

𝑥 = 𝑣𝐷𝑡 ⟹ 𝑡 =
𝑥

𝑣𝐷
   𝑎𝑙𝑜𝑟𝑠 𝑦 = −

𝑔

2𝑣𝐷
2 𝑥2 + 2𝑟         (0,25 𝑝𝑡) 

𝑂 𝑖  

𝑅⃗  
𝑇⃗  

𝑃⃗  
𝑥 

𝑅⃗ 𝑁 

𝑃⃗  

𝑀 

𝐶 
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2-2-3- A la barrière 𝑥 = 𝐿 

𝑦 = −
𝑔

2𝑣𝐷
2 𝐿2 + 2𝑟                  𝐴𝑁:                 𝑦 = 1,9 𝑚.        (0,25 𝑝𝑡) 

 𝑂𝑛 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑡𝑒 𝑞𝑢𝑒  𝑦 > ℎ alors la bille passe au-dessus de la barrière. (0,25 𝑝𝑡) 

 2-2-4- Au point I, on a 𝑦𝐼 = 0 𝑒𝑡 (𝑥𝐼 > 0) ⇒         −0,048𝑥2 + 2 = 0   Alors       𝑥𝐼 = 6,45𝑚 

Les coordonnées de I : 𝐼 {
𝑥𝐼 = 6,45𝑚

𝑦𝐼 = 0
       (0,25 𝑝𝑡) 

2-3-    𝐿 + ℓ = 6,45 𝑚. On constate que 𝑥𝑃 = 𝑥𝐼 = 𝐿 + ℓ = 6,45 𝑚 alors la bille tombe dans le panier. 

 Donc ton ami a gagné au jeu.      (0,25 𝑝𝑡) 

 

EXERCICE 4 (5 points) 

1.1. Mouvement rectiligne et uniforme (𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕) 

1.2. 𝑥 = 𝑣𝑡 (𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕) 

2.1. Au ponit A : 𝑡 =
𝑥𝐴

𝑣
=

0,01

2
= 5 𝑚𝑠 

2.2. 𝑥𝑀 = 4 𝑐𝑚 : 𝑡 =
𝑥𝑀

𝑣
=

0,04

2
= 20 𝑚𝑠 

3.1. La surface du cadre qui baigne dans le champ 𝐵⃗  varie au cours mouvement, cela entraine la variation du flux 

de 𝐵⃗  à travers le circuit. D’où la création d’une f-é-m induite et le circuit étant fermé, un courant induit.(𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕) 

3.2.1.                                           

  

 

 
 
 
 
 

3.3.1. ɸ = 𝐵.⃗⃗  ⃗ 𝑛⃗ 𝑆 = 𝐵𝑆 car 𝑛⃗  est sortant avec l’orientation du circuit, donc 𝐵⃗  et 𝑛⃗  colinéaires et de même sens. 

La surface 𝑆 qui baigne dans 𝐵⃗  augmente au cours du temps donc ɸ est croissante  (𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕)  
car 𝐵 est constante 
3.3.2. La surface 𝑆 décroit au cours du temps donc ɸ est décroissante (𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕) 

3.4.1. Loi de LENZ-FARADAY : f-é-m  𝑒 = −
𝑑ɸ

𝑑𝑡
    

          - entrée dans (Z) : ɸ croissante donc  
𝑑ɸ

𝑑𝑡
 est positive et 𝑒 négative     

          - sortie de (Z) : ɸ décroissante donc  
𝑑ɸ

𝑑𝑡
 est négative et 𝑒 positive 

3.4.2. loi de POUILLET : intensité du courant induit  𝑖 =
𝑒

𝑅
  

          - entrée dans (Z) : 𝑒 négative donc 𝑖 négative            
          - sortie de (Z) :  𝑒 positive donc 𝑖 positive 

4.1. ɸ = 𝐵𝑆 or 𝑆 = 𝑎𝑏 donc ɸ = 𝐵𝑎𝑏         AN : ɸ = 0,02x0,02x0,03 = 1,2.10−5 𝑊𝑏 (𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕) 

4.2.1. ɸ = 𝐵𝑎(𝑥 − 1) or 𝑥 = 𝑣𝑡 donc ɸ = 𝐵𝑎(𝑣𝑡 − 1)  (𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕) 

4.2.2. ɸ = 𝐵𝑎(𝑏 − (𝑥 − 5))  donc     ɸ = 𝐵𝑎(5 + 𝑏 − 𝑣𝑡) (𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕) 

4.3.1.   𝑒 = −
𝑑ɸ

𝑑𝑡
 

cas 1 :    
𝑑ɸ

𝑑𝑡
= 𝐵𝑎𝑣   donc    𝑒 = −𝐵𝑎𝑣 AN : 𝑒 = −0,02x0,02x2 = −8. 10−4 𝑉  (𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕) 

cas 2 :    
𝑑ɸ

𝑑𝑡
= −𝐵𝑎𝑣   donc    𝑒 = 𝐵𝑎𝑣 AN : 𝑒 = 0,02x0,02x2 = 8. 10−4 𝑉  (𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕) 

4.3.2.         𝑖 =
𝑒

𝑅
 

 

 Le sens du courant induit est tel qu’il crée une force 

de Laplace induite 𝐹𝑖⃗⃗  qui s’oppose à l’entrée du 

cadre dans (Z). 𝐵⃗  étant sortant, d’après les règles de 
l’orientation de l’espace (la règle de la main droite 
par exemple), le courant circule dans le sens opposé 
au sens positif choisi. 
 

3.2.2. Raisonnement analogue au 3.2.1 : 𝐹𝑖⃗⃗  s’oppose à 

la sortie du cadre de (Z), le courant circule donc dans 

le sens positif choisi. 

 

2.3. 𝑥𝑀 = 𝑥𝐸  : 𝑡 =
𝑥𝐸

𝑣
=

0,05

2
= 25 𝑚𝑠 

2.4. 𝑥𝑀 = 𝑥𝐸 + 𝑏 : 𝑡 =
𝑥𝐸+𝑏

𝑣
=

0,08

2
= 40 𝑚𝑠 

 

(𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕) 

(𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕) 

(𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕)x 4 

 

(𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕) 
 

(𝐹𝑖⃗⃗  s’applique sur [CD] en M) 

(𝐹𝑖⃗⃗  s’applique au milieu de [C’D’] et 

non sur [CD] en M) 

       cas 1 : 𝑖 =
−𝐵𝑎𝑣

𝑅
   AN :  𝑖 = −8. 10−4 𝐴  (𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕)                cas 2 :   𝑖 =

𝐵𝑎𝑣

𝑅
          AN :    𝑖 = 8. 10−4 𝐴 (𝟎, 𝟐𝟓 𝒑𝒕) 

 


